从"流量之战"到质效提升

-透视我国游戏产业走势

第三方平台伽马数据 30 日发布《2019 年中国游戏产业半年度报告》显示,上半年,我国游戏产业市场规模达 1163.1 亿元,同比增长 10.8%。用户规模、自主研发、海外市场等主要指标均明显高于去年同期。

近年来我国对游戏产业健康发展进行了一系列规范管理。专家认为,"大浪淘沙"不仅倒逼创新、研发能力提升,也逐步推动产业完善产业链布局,告别传统"流量模式",加速精品化趋势,中国游戏产业整体竞争力得到增强。



游戏产业主要指标增长 _{明显}

伽马数据发布的报告显示,上半年,我国游戏产业市场规模达1163.1亿元,同比增长10.8%,与去年同期5.2%的增幅相比有明显提升。游戏用户规模同比增长5.1%,为近三年新高。报告认为,一方面网民规模的持续增长提高了用户基数,另一方面,精品化趋势使得产品受欢迎程度增加。

与 PC 端游戏相比,移动游戏市场增长更为突出。报告显示,上半年,我国移动游戏市场实际销售收入突破 700 亿元,较去年同比增长 18.8%,高于去

年同期增长率。传统游戏产品 发展稳定,新游戏呈现不少爆 款。

上半年我国移动游戏收入前十名的产品中,绝大部分为腾讯或网易发行,行业发展呈现进一步集中趋势。此外,超休闲游戏占比近半,这在一定程度上表明,短视频等产业的发展为此类游戏提供了较为成熟的商业模式,加速用户转化。

值得注意的是,这些主要指标的增长是在我国对游戏产业进行健康引导和管理的基础上实现的。专家认为,对游戏版号等进行把控和管理,有助于厂商将更多精力放在精品化游戏的创作和打造上,游戏的研

发、设计和制作营销等更加审慎,也倒逼产业创新。

"精品化符合市场竞争的要求,也将使产品长线经营,增加口碑、影响力。"游戏厂商完美世界 CEO 萧泓说,游戏企业要看长远,耐得住寂寞,不断打磨产品。

自主研发比例提升 IP联动明显

曾几何时,很多人认为中 国游戏厂商多以代理国外游戏 为主,存在创新不足、题材雷 同、追逐快钱等现象。但近年 来,随着产业创新力度加强,商 业模式和操作体验等方面也逐 渐丰富和完善。

报告显示,今年上半年,我国自主研发网络游戏市场保持增速增长。其中,移动游戏自主研发增速明显上升,拉动整体规模上涨。此外,上半年外来产品在国内市场表现一般,在一定程度上没有对我国自主研发网络游戏构成强大的竞争关系。"只要研发力量、产品质量不断提升,自主研发市场的创收能力将不断增强。"伽马数据总经理滕华说。

内容是创新之本。业内人 士认为,从过去较为单一的商 业模式、传统的"流量之战"到今天的加大原创、IP 联动等,中国游戏产业步人内容升级的重要阶段。

萧泓认为,在精品化发展的趋势下,游戏产业呈现开发交互化、社交普及化、IP 互动深度融合化三大特点。其中,IP 联动正在推动游戏、网络文学、影视娱乐等相关产业形成发展生态圈。

以IP改编为例,当前,游戏产业形成了IP内容培养孵化、IP运营与变现等为一体的产业链。其中,利用网络文学等原经典IP开发游戏,并与同名影视剧融合互动的模式既保证了IP改编游戏的时效性,又拥有原有粉丝群和大量衍生产品,在市场上十分走俏。此外,游戏也在一定程度倒逼内容创作,形成良性循环。

"出海"步伐加快 仍需加强健康管理

国产游戏"出海"表现也印证了产业质效的提升。近年来,我国游戏产品"出海"步伐加快,出海产品以移动游戏为主,以欧美、日韩为主力市场。

报告显示,上半年我国自 主研发网络游戏海外市场实际 销售收入同比增长23.8%,较去年同期有所突破。以日本为例, 我国移动游戏在日本市场取得 的收入增长较快。

"这充分说明,经过多年竞争与发展,中国游戏企业在游戏产品的研发、推广、运营等方面已拥有较大竞争优势。同时,近年来海外市场的潜力正慢慢展现,也吸引了中国游戏企业布局海外。"滕华说。

网络游戏不仅是娱乐产品,也是创意文化产品。内容健康永远是关乎产业发展的最关键问题。当前,我国游戏产业正加速向精品化转型,发展质量不断提升,更要注重和加大健康规范与引导。一方面相关企业应加强内部管理,加大自查自纠自律,坚持正确的价值导向,抵制清除不良内容;另一方面,也应加大社会联动,共同打造健康有序的发展环境。

网络游戏拥有较强的运营 属性。当前,采用一些低俗宣传 手段进行游戏推广等现象仍然 存在,一些平台存在着安全隐 患。专家认为,对内容把关的同 时,应加大对营销手段和运营 全过程的监督管理,加强游戏 平台的安全性保障。

/新华社

一周加印10次,这本中国科幻小说在日本卖疯了

三年前,当时在中国留学的中岛大地在朋友推荐下,第一次接触到了中国科幻作家刘慈欣的知名科幻小说《三体》,当时他花了一周时间才把中文啃完。

近日,当《三体》日文版第一册出版的消息传来,他第一时间入手,六点下班开始一口气读到夜里12点,看完整本书后大呼过瘾。

上市一周加印 10 次

《三体》日文版本月初正式 在日本开售,仅一周时间便以 "摧枯拉朽"之势席卷日本书 市

上市第一天,首印1万册全部告罄,短短一周时间,这本售价为2052日元(约合人民币130元)的科幻小说便加印10次,印刷数量达85000册。

"《三体》和世界上其他最高水准的科幻作品一样,内容真的写得非常巧妙。我觉得它最大的特征是非常信赖科学。并不是直觉和命运,而是由自己的努力和理性思考开辟了未来。"中岛告诉记者。

和中岛一样有着热情洋溢 评价的日本读者不在少数。"太 有趣了,买了书后一口气看完 了""在作者深厚科学知识的支 撑下,小说逻辑缜密的设定令 人欲罢不能"等好评不断。

《三体》怎么在日本火了?

"首先是宏大的构思。这部 小说将传统的题材用一种较新 的方式演绎是很厉害的,非常 具有冲击力。"此书译者大森望 如此解答《三体》受欢迎背后的 原因。

中岛认为,《三体》在文化 上非常有中国特色,在主题上 与欧美和日本的科幻小说很不 一样,而且整个小说的结构十 分新鲜。

大森望表示,人们从《三体》里看到的不仅仅是爱因斯坦、量子理论等科学元素,还有中国的文化和社会等各个方面的内容,这部作品不能用单一的价值观来表示,其宇宙的复杂和多元,吸引了各种各样的日本读者。

当然,除了著作本身,译者也起到了非常重要的作用。"翻译太了不起了,完全没有在看外国小说的感觉""像是直接用日文写的小说,可读性很强并且很有趣"——读者们如此评价。

从《三体》世界里重新发 现中国

"惊天动地包罗人类史万象的科幻之作""现代中国影响最大作品登陆日本""中国销量破2100万册、亚洲圈首部雨果奖获奖作品"……设计精美的书籍腰封上,点缀着日本业界名流对《三体》的赞美之词。

截至记者发稿前,《三体》 依然陈列在日本全国各书店最 为醒目的位置。大森望在译后 记中预告:《三体》第二部《黑暗 森林》(日文版)将于2020年上 市。此次《三体》刮起的中国科



幻旋风,预计还将在日持续很 长一段时间。

《三体》日文版监制、科幻作家立原透耶表示,她的梦想是将更多的中国科幻推荐到日本。她激动地说,有些人已经开始学习中文,甚至对科幻不感兴趣的研究人员也正在阅读《三体》,并有将其作为研究对象的可能。

"'三体'热会推动翻译中 文小说的年轻人不断增加。我相信,中日两国将通过科幻小 说加深交流。科幻是一种通用 语言。我希望日本读者通过《三 体》对中国越来越感兴趣。"立 原诱郎说。 《三体》的日本出版方已经 明确表示会在日本的报刊杂志 上进行最大力度的宣介发行。 不少中国网友评论说,这种文 化交流"润物细无声"。

中国科幻发展迅猛

立原透耶认为,与日本渐渐小众化的"科幻圈"相比,中国科幻正在进入它的"黄金年代"

近几年来中国承办科幻作品的国际赛事、研讨会,邀请世界各国的科幻创作有关人士来华,建立起了中外交换信息、加强合作的机制。多年积累的实力如今已形成强劲之势。

立原透耶还指出,中国国内科幻类奖项、活动在不断增加。当下,中国政府对外通过科幻作品推广中国文化,对内则积极培养科幻类创作青年人才。政府政策支持加上民间自发的"科幻热",将日益推动中国科幻的发展壮大。

"中国的大学、研究生院正不断增设专业的研究人员和组织机构。在评论和科研层面,中国科幻也正步人正轨。中国科幻正全方位地完美布局、迈进。"着眼未来,立原透耶感叹:"我有强烈的预感,不远的将来中国将成为世界科幻的中心!"

/新华社